星期三 2023年8月2日

今日12版 总第13541期

www.legaldaily.com.cn

习近平对防汛救灾工作作出重要指示

盯防汛重点部位 落实落细各项防汛措施 全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

新华社北京8月1日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾 工作作出重要指示。

习近平指出,近日,受台风"杜苏芮"影 响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发 洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大 人员伤亡。

习近平要求,各地要全力搜救失联、被困 人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚 工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置 受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损 基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。

习近平强调,当前正值"七下八上"防汛 关键期,各地区和有关部门务必高度重视、 压实责任,强化监测预报预警,加强巡查值 守,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛 措施,全力保障人民群众生命财产安全和社 会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强 作出批示,要求认真贯彻落实总书记重要指 示精神,国家防总、应急管理部、水利部等要 全力指导帮助受灾地区搜救失联、被困人 员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受 灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有 关方面要进一步加强监测预警和巡查值守, 落实落细各项防汛防台措施,切实保障人民 群众生命财产安全。

第五届民营经济法治建设峰会在京举行

张军应勇高云龙贺荣等出席

□ 本报记者 张维

7月31日,由全国工商联主办,最高人民 法院、最高人民检察院、公安部、司法部、中 国法学会支持的第五届民营经济法治建设 峰会在京召开。峰会旨在全面贯彻党的二十 大精神,扎实推进学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想主题教育,深入落实 习近平法治思想和《中共中央 国务院关于 促进民营经济发展壮大的意见》重大决策部

署,充分展示公检法司机关、法学会、工商联 协力依法保护民营企业产权和企业家权益 的务实成果,共同营造市场化、法治化、国际 化一流营商环境,以法治助力民营企业稳预 期、强信心、促发展。

最高人民法院党组书记、院长张军,最 高人民检察院党组书记、检察长应勇,全国 政协副主席、全国工商联主席高云龙,司法 部党组书记、部长贺荣,公安部党委委员、副 部长徐大彤,中国法学会党组成员、副会长 兼秘书长张鸣起作主旨讲话。中央统战部副

张军指出,支持民营经济发展是党中央 的一贯方针。近年来,人民法院始终以习近平 法治思想和习近平总书记关于民营经济发 展的重要论述为指引,落实党中央、国务院 关于促进民营经济发展壮大的意见,认真履 行支持保障民营经济发展的政治责任、法治 责任、审判责任。 下转第二版

▶ 连日来,江苏省海安市公安局城 南派出所组织民警走进"城中村"、居民 小区等老年人集中区域,开展防范养老诈 骗专项宣传活动,帮助老年人提高法治意

识和防诈反诈能力。图为民警在海安街道

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 翟慧勇 摄

西楹社区向老年人宣传防诈骗知识。

全国人大代表第三期学习班纪事

□ 本报记者 台建林

瑞金,瑞金 一大早,从内蒙古自治区鄂伦春自治旗

古里乡,从海南省崖州湾,从香港,从北京, 全国34个选举单位的371名全国人大代表陆 续出发。 目的地:江西省赣州市。

7月27日,全国人大代表第3期学习班的

6月,十四届全国人大常委会第三次会 议决定设立全国人大常委会代表工作委 员会。

这是全国人大常委会代表工作委员会 设立之后首次全国人大代表学习班。 赣州城区往东100公里,是瑞金。

学习班为期4天,内容丰富,而在瑞金的 现场教学,最让代表们向往。

为什么是瑞金

瑞金,革命圣地,人民代表大会制度的 重要发源地。

7月30日,瑞金市沙洲坝,阳光灿烂。 中华苏维埃代表大会制度史陈列馆,

参加现场教学的全国人大代表神色肃穆。 无论是第几次观展,那一张张泛黄的选民 证,一颗颗从不曾暗淡的红五星,依然让 人震撼。

1931年11月7日,中华苏维埃第一次全 国代表大会在瑞金召开,通过《中华苏维埃 共和国宪法大纲》,选举产生中华苏维埃共 和国临时中央政府。

下转第三版

最高检与退役军人事务部联合发布 协同开展司法救助典型案例

本报北京8月1日讯 记者张昊 记者 今天从最高人民检察院获悉,为进一步推动 检察机关与退役军人事务部门加强司法救 助协作,更好维护退役军人合法权益,最高 检与退役军人事务部联合发布一批救助退 役军人、军人军属典型案例。

这批案例包括:江西退役军人刘某根 国家司法救助案、内蒙古退役军人呼某查 国家司法救助案、吉林退役军人何某华国 家司法救助案、安徽退役军人李某礼国家 司法救助案、陕西退役军人家属田某梅国 家司法救助案、山东退役军人毛某帅国家 司法救助案、北京退役军人家属赵某芝国 家司法救助案。

此次发布的典型案例中,有不少救助案 件线索依托于数据筛查。如北京退役军人家 属赵某芝国家司法救助案,检察机关通过搭 建国家司法救助案件线索筛查模型,以"大 数据+对比分析"方式高效、精准筛查司法 救助线索,实现从被动接收线索向主动挖掘 线索转变;安徽退役军人李某礼国家司法救

助案中,检察机关利用检察业务应用系统对 近年来被害人身份为退役军人的刑事案件 进行筛查,通过与重点困难群体数据进行大 数据碰撞,发现李某礼符合司法救助条件。

此外,检察机关与退役军人事务部门 开展多元联合救助帮扶,建立长效救助保 障机制,也是这批司法救助典型案例的一 大特点。在吉林退役军人何某华国家司法 救助案中,抚松县人民检察院立足"解远 忧",协同县退役军人事务局、妇联、民政 局、教育局等单位,在免除教育医疗费用 外,免费为家庭成员提供职业技能培训, 并出台司法救助与社会救助有效衔接的 配套制度,把党和政府对困难退役军人的 关心关爱落到实处。

据介绍,近年来,各级检察机关和退役 军人事务部门认真落实《关于加强退役军人 司法救助工作的意见》,以司法救助专项活 动为抓手,持续加大部署力度,多措并举,合 力推进对因案致困退役军人及军人军属的 司法救助工作,取得较好成效。

从"遇到红灯,看怎么绕着走"到"遇 到红灯,决不能走"的转变,让从业20年、 担任过多个行政机关法律顾问的湖北东 升律师事务所主任、襄阳市律协副会长 兼秘书长胡青松颇为感慨。

范命名为新起点,乘势而上、久久为 功,让依法行政成千年古城更显著特 质,着力打造我市法治建设和区位竞争

就巴基斯坦开普省自杀式炸弹袭击事件

习近平向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

李强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电

新华社北京8月1日电 8月1日,国家主 席习近平就巴基斯坦发生自杀式炸弹袭击事 件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电

习近平表示,惊悉贵国开普省发生一起 自杀式爆炸袭击事件,造成重大人员伤亡。我 谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示 深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚

习近平强调,中方反对一切形式的恐 怖主义,对这起袭击事件予以强烈谴责,

将继续坚定支持巴基斯坦推进国家反恐 行动计划,共同维护本地区及世界和平与

同日,国务院总理李强向巴基斯坦总理 夏巴兹致慰问电

经中央军委批准

习近平强军思想学习纲要(2023年版)》印发全军

领悟"两个确立"的决定性意义,把学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想进一步 引向深入,帮助各级全面学习掌握习近平强 军思想,经中央军委批准,军委政治工作部对 2019年出版的《习近平强军思想学习纲要》进 行修订,组织编写了《习近平强军思想学习纲 要(2023年版)》(以下简称《纲要(2023年

习近平强军思想是习近平新时代中国特 色社会主义思想的重要组成部分,是我们党 不懈探索中国特色强军之路形成的宝贵思想 结晶,是加快国防和军队现代化、全面建设世 界一流军队的根本遵循和行动纲领。《纲要 (2023年版)》由绪论、主体部分、结语组成,共 14章、59节、150个条目,全面系统阐述习近平

实践要求,充分反映了这一思想的最新发展, 是深入持久扎实开展习近平强军思想学习教 育的基本教材。

中央军委近日发出通知,要求全军认真 组织《纲要(2023年版)》学习使用。各级要把 学习贯彻习近平强军思想作为首要政治任务 和长期战略任务,

中央政法委印发通知要求

学习宣传刘亚斌同志先进事迹

本报讯 记者蔡长春 近日,中央政法 委印发《关于学习宣传刘亚斌同志先进事迹 的通知》,号召全国政法机关和全体政法干警 要紧密结合深入开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育,认真学习 宣传刘亚斌同志的先进事迹和崇高精神,强 化责任担当,汇聚奋进新征程、建功新时代的 强大力量。

通知指出,刘亚斌同志生前系河北省沧 州市公安局运河分局网络安全保卫大队三级 警长。2022年5月7日,因连续工作劳累过度、 突发疾病,经抢救无效因公牺牲,年仅42岁。 刘亚斌同志自2006年参加公安工作以来,长 期奋战在打击犯罪第一线,对党忠诚、甘于奉 献,在不同的工作岗位上均取得突出成绩,生 前荣获全国先进工作者、全国公安系统二级

英雄模范、河北省特等先进工作者等称号。刘 亚斌同志是政法系统深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想、忠实践行习近平 法治思想的优秀代表,是在政法工作一线忠 诚为民、勇于担当、追求卓越的先进典型。

通知强调,要学习刘亚斌同志对党忠诚 听党指挥的政治品格,始终保持赤胆忠心。要 坚持党对政法工作的绝对领导, 下转第三版



律师行业:党的旗帜引领新征程

□ 本报记者 赵婕

7月27日上午,律师行业党建工作先进 典型表彰会在司法部召开,97个先进基层 党组织和100名优秀共产党员、60名优秀党 务工作者受到隆重表彰。

近年来,律师行业坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,全面贯 彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻 习近平法治思想,全面落实新时代党的建 设总要求,深入学习贯彻习近平总书记关 于"努力做党和人民满意的好律师"重要指

示精神,响应落实司法部党组提出的"五点 希望",把党建工作作为一项"铸魂"工程, 坚持抓党建带队建促发展,着力推进党的 组织和党的工作全覆盖,充分发挥党组织 战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,有力 引领高素质律师队伍建设,为律师行业健 康发展提供了坚强政治保障。

筑牢政治建设之基 加强律师党建工作

2021年1月,中共中央印发《法治中国 建设规划(2020-2025年)》统筹推进法治中

国建设各项工作,明确提出,坚持和加强 党对律师工作的领导,推动律师行业党的 建设。

讲政治、聚人心、铸忠诚。近年来,司法 部党组加强党对律师工作的全面领导,强 化律师队伍政治统领,把习近平新时代中 国特色社会主义思想特别是习近平法治思 想作为律师行业培训的首课、主课和必修 课,引导广大律师深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",不断提高政治判 断力、政治领悟力、 下转第二版

让依法行政成千年古城更显著特质

守正创新交上法治蝶变"襄阳答卷"



□ 本报记者 胡新桥 刘志月

2022年,在湖北省司法厅具体指导 下,襄阳市成为湖北第二批入列全国法 治政府建设示范市的地方之一。

"成绩殊为不易。我们将以获得示 '金名片'。" 下转第八版



在

法治时评

能

可

□ 林楠特

7月31日,最高人民 法院发布了人民法院依 法保护民营企业产权和 企业家权益典型案例,涉 及"保护民营企业、企业 家名誉权""挽救困境民 营企业"等多个方面。其 中,在一起伪造企业印章 罪案件中,法院积极联合 检察院监督企业合规改 革,指导企业加强内部治 理,实现企业犯罪的源头 治理,颇受关注。

这一案件反映出涉 案企业内部存在管理不 规范、法治意识不足、内 部治理结构不完善等问 题。针对有关问题,法院 并没有停留在对被告人 法律责任的追究上,而是 依法及时启动涉企案件 经济影响评估程序,通过 实地调查,科学评估,最 来的影响。同时,积极联 合检察院监督企业合规 改革,指导企业加强内部 治理。在经过综合考量犯

罪事实、认罪悔罪态度、社会危害及企业合 规整改等情况后,依法对被告人免予刑事

当然,免予刑事处罚,并不代表免除刑事 责任,而是有效发挥司法对民企的挽救功 能。事实也充分证明,这一案件的办理不仅 挽救了涉案企业,而且促进了企业合规守 法经营 下转第八版

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 本报中继线:(010)84772288 广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866 编辑:孟绍群 苏明龙 校对:郭海鹏